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NAKLADY PODNIKU %
finanéni ohodnoceni spotfebovanych vyrobnich faktora =~
pfi tvorbé vyrobku (sluzby) a jeho prodeji
ukazatel kvality vnitropodnikovych procesu
dvoji pojeti nakladu:

o pohledu finan¢niho ucetnictvi - pro externi uzivatele (financni
urad, banky, ...),

o z pohledu manazerského ucetnictvi - pro interniho uzivatele,
(vnitropodnikové ucetnictvi)



SILESIAN %

Naklady vs. vydaje UNIVERSITY
* \ydaje = ubytek penéz v pokladné nebo na bézném s e
uctu bez ohledu na jejich pouziti
« Priklad: nakup stroje
Vydaje = platba za stroj
Naklad = odpis (jen ¢ast vydaju za stroj v
zavislosti na odpisové skupiné)
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KLASIFIKACE NAKLADU

podle nakladovych druhu

ucelové tridéni nakladu:
o podle mista vzniku a odpovednosti
o podle vykonu (kalkulacni hledisko)

v zavislosti na zménach objemu vyroby

z pohledu vnitropodnikového fizeni nakladu
podle podnikovych funkci

z pohledu nakladu v manazerském rozhodovani



skupiny nakladu:
o provozni naklady:

% spotfeba materialu

» spotfeba energie

spotfeba a pouziti externich praci a sluzeb

» osobni naklady (mzdové naklady vCetné zdravotniho a

socialniho pojisténi)

¢ odpisy

o financCni naklady (uroky, pojistné, dane)

o mimoradné naklady (manka, Skody,...)
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Priklad :

O 0O 0O 0O 0o O O

Skody zplisobené sn&hovou kalamitou
Kradeze zaméstnancu

Ochranné pracovni prostredky

PHM do sluzebnich vozidel

Nahradni dily

Mimoradné odmény zaméstnancu
Pojisteni majetku
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Clenéni naklada podle mista vzniku a odpovédnosti
 tfidéni podle vnitropodnikovych utvaru
« jednicové naklady:
o vyrobni technologické naklady, které |ze spojit jednoznacné s
urCitym vykonem (vyrobkem, sluzbou)
o pFimo souvisi s jednotkou vykonu (t, kg, kus,...)
o proporcionalné zavislé na objemu vyroby

SILESIAN %

UNIVERSITY

SCHOOL OF BUSINESS
ADMINISTRATION IN KARVINA



SILESIAN %

rezijni naklady: UNIVERSITY

o nelze je jednozna&né pfifadit k urgitému vykonu: T
s vyrobni rezie (technologické naklady, naklady na
obsluhu, zajisSténi a fizeni)
»» odbytova rezie
¢ spravni rezie
%+ zasobovaci rezie
o jejich Tfizeni je obtiznéjSi a meéneé presné nez v pfipade
jednicovych nakladu



Priklad 1: jednicovée naklady pri vyrobé nabytku:
drevo, kovani, tenkosténné ocelové profily, plastové
Kryty, lak

Priklad 2: jednicové naklady pri  malovani
kancelarskych prostor: spotreba barev, spotreba vody
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Kalkulaéni élenéni nakladu

 sledujeme naklady v zavislosti na zpusobu pfifazovani
nakladu na nositele nakladu

« primé naklady (jejich soucasti jsou jednicové naklady)

* neprimé naklady (rezijni naklady, které nelze prifadit
na konkretni vyrobek)

« vzhledem k existenci spoleCnych nepfimych nakladu
pro skupinu vykonu je zakladni otazkou zpuUsob
prifazovani spoleCnych nakladd ke konkrétnim
vykonum
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Clenéni nakladi v zavislosti na zménach objemu
vyroby

variabilni naklady — jejich vyse je zavisla na objemu
produkce

fixni naklady — jejich vysSe neni svazana s objemem
produkce

pfifazovani fixnich nakladu patfi k nejobtiznéjsi
ukolum podnikové ekonomiky
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Celkové a jednotkové variabilni naklady
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Objem produkce Q [ks, bm, ...]
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celkové variabilni naklady

jednotkové¢ variabilni naklady



Celkové a jednotkové fixni naklady

___________

I ...
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Objem produkce QO [ks, bm, ...]

>

celkové fixni naklady
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jednotkové fixni naklady



Skokova zména vyse fixnich nakladu

F

A

Objem produkce Q [ks, bm, ...]
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Naklady podle podnikovych funkci e e
« naklady na porizeni (nakup)

« naklady na skladovani

« naklady na vyrobni proces

« naklady na €innost spravnich utvaru

« naklady na odbyt



Manazerské pojeti nakladu

pracuje s ekonomickymi (skuteCnymi, relevantnimi)
naklady

zahrnuje i tzv. oportunitni (alternativni) naklady
(naklady obétované (uslé) prilezitosti) - usly vynos,
ktery je ztracen, kdyz neni vyrobni zdroj pouzit na
nejlepsi variantu.

ekonomicky zisk = celkovy vynos - ekonomicke
naklady

nulovy ekonomicky zisk neznamena, ze ucetne
vykazuje zdanitelny zaklad v hodnote 0!
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Priklad: Spolecnost Cemitex v souCasnosti vyuziva el
kapacity svych skladl na 80 %. Na udrzbu nevyuZzitych

prostor vynaklada v pruméru 10 000 KC mésicné.
SpoleCnost obdrzela nabidku na pronajem téchto
nevyuzitych prostor za 15 000 KC mesicné. To by ale
znamenalo zvyseni spotreby energie o 2 000 KcC

mesicné a zameéstnat ostrahu za 10 000 KC meésicné.

Naklady na udrzbu se nezmeni. Rozhodnéte, zda bude

efektivni volné prostory pronajmout.



SILESIAN %

Reseni:
Bez pronajmu:

naklady: 10 000 KcC

vynos: 0 KC

VH =-10 000 K¢
S pronajmem:

naklady: 10 000 + 2 000 + 10 000 = 22 000 KcC

vynos: 15 000 KcC

VH = -7 000 KC

MINISTRATION IN KARVINA

Pronajem se vyplati.
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NAKLADOVA FUNKCE
* vyjadfuje zavislost vySe nakladd N na objemu vyroby @Q:

o objem vyroby - nezavisla proménna (vysvétlujici, exogenni)
o haklady - zavisla promeénna (vysvétiovana, endogenni)

N=7£(@)

* typy nakladovych funkci:
o kratkodobé nakladovée funkce
o dlouhodobé nakladové funkce
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N=RQ)=(vxQ)+F

N=V+F
kde
F ... celkove fixni naklady [KC]
v ... jednotkové variabilni naklady [KE/ks, KE/kg, KE/, ...]
V ... celkové variabilni naklady
Q ...objem produkce [ks, kg, |, ...]
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METODY STANOVENI KRATKODOBE
NAKLADOVE FUNKCE

ADMINISTRATION IN KARVINA

« odhad parametri na zakladé dostupnych udaji z podnikoveé
evidence
* metody:

o klasifikaCni analyza zalozena na expertnim posouzeni

o graficka metoda — bodovy diagram

o metoda dvou obdobi

o metoda dvou bodu

o regresni analyza
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Iv?eéen i: UNIVERSITY
Vyse nakladu Variabilni Fixni ArTeY I
Nakladova polozka [KE] naklady [K¢] naklady [K¢]
Spotfeba materialu 66 000 60 000 6 000
Mzda cukrarek 45 000 15 000 30 000
Mzda pracovnika spravy 20 000 20 000
Energie t’echnc?loglcliaj\ ’ 15 000 15 000
(pohon vyrobnich zafizeni)
Netechnologicka energie 1 000 1 000
Odplsy dlouhodobého hmotného 20 000 20 000
majetku
CELKEM 167 000 90 000 77 000
N=(vxQ)+F

V=vxQ
V =V/Q
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Iv?eéen i: UNIVERSITY
Vyse nakladu Variabilni Fixni ArTeY I

Nakladova polozka [KE] naklady [K¢] naklady [K¢]

Spotfeba materialu 66 000 60 000 6 000

Mzda cukrarek 45 000 15 000 30 000

Mzda pracovnika spravy 20 000 20 000

Energie t’echnc?loglcliaj\ ’ 15 000 15 000

(pohon vyrobnich zafizeni)

Netechnologicka energie 1 000 1 000

Odplsy dlouhodobého hmotného 20 000 20 000

majetku

CELKEM 167 000 90 000 77 000

F=77 000 K&

N=9Q+F

90 000
= = 9 Kd&/ks
Ny 10 000 IKe




Metoda dvou obdobi

pracuje pouze s udaji o dvou obdobich - s maximalnim
objemem vyroby @,,,, @ s minimalnim objemem vyroby
@y @ Jim odpovidajicimi naklady N,y a Noyax

udaje dosadime do obecného tvaru nakladove funkce a
nasledné vyresime vzniklou soustavu dvou linearnich
rovnic

nemelo by jit o obdobi jakkoli mimoradna

NQmax = (V X Qmax ) +F
NQmin = (V X Qmin ) +F
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Priklad: V nasledujici tabulce jsou uvedeny udaje o objemech
vyroby a celkovych nakladech v jednotlivych mesicich lonského
roku firmy Zakusky pro kazdeého, s.r.o. Metodou dvou obdobi
urCete nakladovou funkci.

Objem vyroby [ks] Naklady [K¢]
Leden 10 500 165 000
Unor 9 500 148 000
Bfezen 9000 145 000
Duben 10 600 151 000
Kvéten 10 400 163 000
Cerven 9 200 148 000
Cervenec 8 500 135 000
Srpen 9 600 145 000
Zari 10 000 167 000
Rijen 10 800 158 000
Listopad 11 000 162 000
Prosinec 10 900 161 000
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Regont:
Qs = 8500 ks Ny, = 135 000 K& R W
Qarax = 11000 ks Ny, = 162 000 K&

135000 = n,, - 8500 + F
27 000 = 1, - 2500
n, = 10,8
F =135 000 — 10,8 - 8 500 = 43 200

N = 10,8Q + 43200
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Metoda dvou bodu UNIVERSITY
 Nutna znalost Gdajl alespon za &tyii, lépe vsak za vice ™ ™"
obdobi

* Postup:

1. Gdaje o objemech vyroby sefadime vzestupné

2. soubor Udaju o objemech vyroby rozdélime na dvé poloviny

3. pro kaZdou polovinu vypod&itame primérny objem vyroby Q, a

Q, a primérné naklady N; a N,

4. primémé hodnoty dosadime do nakladové funkce a vyfeSime

vzniklou soustavu dvou rovnic o dvou neznamych

« vypoetné narocnéjsi, ale presnéjsi
NQmax = (V X Qmax ) +F
NQmin = (V X Qmin ) +F



Priklad: V nasledujici tabulce jsou uvedeny udaje o objemech
vyroby a celkovych nakladech v jednotlivych mesicich lonského
roku firmy Zakusky pro kazdého, s.r.o. UrCete nakladovou

funkci.

Objem vyroby [ks] Naklady [K¢]
Leden 10 500 165 000
Unor 9 500 148 000
Brezen 9 000 145 000
Duben 10 600 151 000
Kvéten 10 400 163 000
Cerven 9200 148 000
Cervenec 8 500 135 000
Srpen 9600 145 000
Zafi 10 000 167 000
Rijen 10 800 158 000
Listopad 11 000 162 000
Prosinec 10 900 161 000
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Reseni:

Hodnoty ve sloupci ,,Objem vyroby® sefadime vzestupné a z
obou polovin tabulky vypocCitame pramérny objem vyroby Q,

a Q,a prumerneé naklady N, a N..

Objem vyroby[ks] Naklady[K¢]
Cervenec 8 500 135 000
Brezen 9 000 145 000
Cerven 9200 148 000
Unor 9 500 148 000
Srpen 9 600 145 000
Zari 10 000 167 000
Kvéten 10 400 163 000
Leden 10 500 165 000
Duben 10 600 151 000
Rijen 10 800 158 000
Prosinec 10 900 161 000
Listopad 11 000 162 000
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8 500+9000+--4+ 10000 oL o sasiums
1 — 6 — 9 300 ADMINISTRATION IN KARVINA
104000+ 10500+ -4+ 11000
Q2= 6 = 10700

135 000 + 145 000 + - + 167 000
Ny = = 148 000

6
163 000+ 165000+ --- 4+ 162 000
Nz - 6

= 160000
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148000 =n,-9300+F
160000=n,-10700+ F

n, = 8,57Kc¢ksaF = 68285,71K¢

N = 8,57Q + 68 285,71[K{]



Vyuziti nakladovych funkci v podnikové praxi

jak se méni vySe nakladu v zavislosti na objemu vyroby
jaka cast nakladu je zavisla na objemu vyroby a ktera ne
vychodisko kvalifikovanejSiho rozhodnuti v celé radé oblasti:

o stanovit vySi nakladl odpovidajici rdznym objemuiam vyroby

o kvalifikované urcit vysledek hospodareni

o stanovit, jaky objem produkce zajistuje pozadovany zisk
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Priklad: Milovnici divadelnich predstaveni divadla pro deti smsmn%

UNIVERSITY
SCHO

KocCiCka si mohou zakoupit celoroCni permanentku pro 2 déti.  Saismeiuwm

Cena této permanentky je 2 000 KE. Vstupné na jedno

predstaveni pro jedno dité do oblibené rady v divadle je ve

vysi 150 Kc.

a) Jaké naklady jsou spojeny s navstévou tfi prfedstaveni s/bez
permanentky, pujdou-li do divadla dvé déti?

b) Kolikrat musi dvojice déti navstivit divadlo, aby se nakup
permanentky vyplatil?



Regenl: SILESIAN %

Ng = 2-1500
ADMINISTRATION IN KARVINA
Ng = 2000

a) Ng(3) = 2-150-3 =900 K&
Ng(3) = 2 000 K&
b)NB =Ns
2-150-Q@ =2000
2
Q =300 — = 6,67

do 6 navstév divadla za sezonu se vyplatl permanentku nekupovat,
od 7 navstév dvojic détl je permanentka vyhodné&js(



